

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

煙火裏的番薯

翟長付

岳母的菜園子，挨着河邊的斜坡上，每年都長出好多番薯。飯桌上，女兒伸出筷子把我碗裏的番薯夾走，太太看見了，就把自己的碗推到女兒面前說：「我的給你，別每次都搶爸爸碗裏的。」

我會心一笑：「給她吃吧，我又不喜歡吃，正好她替我吃了。」女兒朝她媽媽一嘟嘴：「就是，爸爸又不喜歡吃，我是幫他吃的。」

其實我也喜歡吃番薯，特別是柴火煮飯鍋裏蒸熟的，硬硬甜甜的帶點鍋巴香。番薯是我從小到大，沒吃膩的甜食，總感覺它像糖一樣甜。

那時候，我和太太都在鎮辦企業上班。生活條件漸漸好起來了，每到日曆逢十、廠裏休息時，太太就煮南瓜粥。太太煮南瓜粥和別人不一樣，不是南瓜糊，而是切幾塊南瓜放到粥裏。每次我都會把碗底的南瓜，留給

女兒吃。太太說：「你寵着她，會慣壞她的。」我說：「我小時候，自家種的南瓜，怎麼吃都吃不完，吃膩了，現在看見南瓜就不想吃。她喜歡吃，給她吃唄。」女兒漸漸長大，我不喜歡吃的東西就越來越多。

女兒上初三的時候，我已經外出做生意了。放暑假的時候，母女倆會來我這裏過上一個多月。生意好了，家裏的生活條件也就好起來，以前在飯店裏才能吃到的，現在家裏飯桌上也時常有。這時候的女兒，不到我飯碗裏搶食了，卻經常夾魚夾肉給我吃。太太對她說：「你正在長個子，要多吃點好的。」

「爸爸不喜歡吃的我喜歡，我不喜歡吃的爸爸就會喜歡，從小到大一直都這是這樣的嗎！」女兒說着又夾一隻蝦給我。這一刻，我知道女兒長大了。

巴士站

銀鶴

香港四處都有巴士站，而「巴士站」這一名稱的由來，背後卻相當有趣。「巴士站」這一名稱，嚴格而言並非「漢語」，而是由英文及內蒙古語組合而成。

「巴士」名稱最早源出於法語，Voiture omnibus，意為「公共車輛」，此一概念傳到英國後，便簡化為Bus。香港由英國引入Bus後，按英語發音，音譯為中文名稱「巴士」，其實也是公共車輛的意思。「巴士」這一英語音譯由香港傳入內地後，原本是受到內地頗為激烈的反對，直到上世紀八十年代，內地的教師還一再向學生強調用「公共汽車」，不用「巴士」，故「公共汽車」與「巴士」便成了辨別廣州人及香港人其中一種方法。但近年來，內地的情況似乎有些鬆動了。

另一個「站」字更是意想不

到，是來自內蒙古語。

漢字中原本是有「站」字的，原意是指直立、停留、佇立的意思，但卻無「車站」的意思。漢語中有「車站」意思的字是「驛」，「驛」原意是送公文的官馬，後來就把停馬休息的地方，稱為「驛亭」。日韓文字中「驛」這個字，就有車站的意思。

內蒙古人曾建立橫跨歐亞的大帝國，由於疆域遼闊，公文傳遞非常重要，故內蒙古人極度重視驛亭通信系統的建立，在帝國境內建立了過千個驛亭。由於內蒙古語中有「站赤」一詞，內蒙語中「站赤」與漢語中的「驛」意思相近，亦與漢字「站」相通，故在元蒙統治中國期間，「驛站」一詞誕生了，後來再由「驛站」衍生為「車站」，故此我們在香港所見的「巴士站」，正是歷經世紀的產物。



黃埔天地雪見同人展

地點：紅磡船景街6號



■ 齊集多位 Cosplayer 盛裝登場與大家見面打卡。

今個冬天，黃埔天地帶你尋雪尋到二次元世界！於12月20至21日，黃埔天地將盛大舉辦雪見同人展，為全港動漫迷和創作者打造一場別開新面的冬日盛會，當中「雪見同人及原創市集」匯聚20個圈內最Hit的創作攤位，無數原創產品和動漫周邊讓最愛買買買的動漫迷直呼Motto Motto；同

場更每天四小時無間斷上演「雪見舞台LIVE」，20個知名ACG表演單位將輪番登場，以Cosplay、音樂和舞蹈發放正能量；壓軸的「雪見 Cosplayer見面會」邀請了多位 Cosplayer 與大家近距離接觸，當中更有人氣本地 Cosplayer 神秘現身，扮演成不同ACG角色跟大家合照和交流，誓要召集全城動漫迷一起裝扮成最愛的角色，參與這場二次元盛典！

其中，「雪見 Cosplayer見面會」特別齊集多位 Cosplayer 盛裝登場與大家見面打卡，當中更有超人氣本地 Cosplayer，包括曾榮獲「世界Cosplay高峰會2022」香港區冠軍及「EVO JAPAN 2024」Cosplay比賽季軍的「Hachi 八千」、曾登上遊戲雜誌封面並參與《山海鏡花》等遊戲官方宣傳活動的「Yui 唯唯」等，她們將化身不同的ACG角色神秘現身黃埔天地，還原名場面，跟大家拍攝打卡，除了滿足粉絲們追星的願望，更希望感染各位動漫迷，一起以最熱情的Cosplay 玩轉雪見同人展！

上水廣場 Warmest Market 聖誕冬日市集

地點：上水廣場 L5 晴空花園

今年聖誕，上水廣場 Warmest Market 聖誕冬日市集將於12月20至21日、12月25至28日及明年1月1日於L5 晴空花園舉行，為大家打造一個充滿暖意、洋溢幸福的佳節體驗。市集以「最溫馨聖誕」為主題，透過窩心美食、溫馨活動，送上最真摯的關懷與最溫暖的陪伴。活動匯聚香港本地烘焙、人氣 Ig 小店、法式佳餚及手工品牌，從奢華魚子醬巴斯克蛋糕到趣致聖誕冬甩塔，從香濃杏仁拖肥脆

脆到自製 Threads 大熱龍蝦湯意粉，精緻美食將餐桌化作愛、甜蜜與喜悅的延伸；同時更設有心意卡祝福活動、暖心音樂 Busking 及聖誕工作坊，讓大家把暖意帶回家，與親友分享溫馨時光，讓這個冬日充滿愛、笑聲、幸福與無限暖意。另外，凡於上水廣場2至5樓商戶消費滿800元即可換領窩心雪人冬甩及50元美食電子券；場內消費滿1,500元的顧客更可參加 Warming Xmas 工作坊。

屯門市廣場聯乘TOMICA 55周年聖誕慶典

地點：屯門市廣場1期1樓中央廣場

滿載回憶與歡樂的TOMICA車隊帶領全港大小車迷衝進繽紛炫目的迷你車世界！即日起至明年1月4日，屯門市廣場中央廣場化身大型TOMICA玩具車世界，設有五大打卡專區及兩大遊樂專區，全港首棵6米高紅白車盒聖誕樹登場；並展出TOMICA X SUZUKI JIMNY 55周年特

別版真車及1:1經典車盒打卡牆；巨大化TOMICA經典玩具車盒讓大家走進TOMICA的微縮世界；逾200平方呎情景模型以200架玩具車、數百件Playset 及最新MTR x PLARAIL系列呈現香港特色迷你城市；TOMICA 55周年珍藏展覽亦展出超過400架TOMICA精選車款。